

粮食作物总产可实现190.6万吨,较上年增加10.1万吨

讷河 丰收已成定局 喜看颗粒归仓

□闫艺丹 王瑶 本报记者 孙昊

金秋时节,讷河大地一片丰收景象。今年降雨充沛、光温适宜,讷河市紧紧围绕“粮食增产、农民增收、农业增效”目标,统筹抓好“规模经营、藏粮于技、防灾减灾”工程,全面落实“良种惠农、良机助农、服务兴农”综合措施,迎来了农业生产大丰收。

在一个个粮食测产、收获现场,干部群众、种植大户、农机大户、农技专家喜上眉梢,今年粮食产量和质量都跃上新台阶——据省农业专家测产结果显示,讷河市丰收已成定局,粮食作物总产可实现190.6万吨,较上年增加10.1万吨。



连日来,讷河市遍地丰收的景象令人目不暇接……

9月14日,德顺种业水稻种植合作社在二克浅乡开展金秋丰收节水稻丰收及新品种鉴评观摩会,结合齐北寒地生态特点,进行高产创新水稻种植技术交流。合作社负责人闫洪斌介绍,今年从省农业科学院佳木斯水稻研究所引进多个适合本地积温高和土壤环境的品种,按照专家指导,标准化种植3800亩,在第三积温带亩产实现1420斤,进一步提升了水稻的产量和效益。

活动期间,德顺种业牵头先后组织全市500多名水稻种植户现场观摩,听取省农业科学院佳木斯水稻研究所育种专家赵凤民和大北农集团金色北大农技术总监张龙老师的现场讲解,认真对比今年选用的龙粳2305、龙粳2317、龙粳3010等主打水稻品种的优缺点。专家们从栽培措施到防控风险全方位进行指导让种植户们受益匪浅,龙河镇农民陈洪海深有感触地说:“通过水稻专家亲临指导、现场讲解,我们真正认识到了好品种,学会了如何选种。”

9月16日,讷河市马铃薯展示评价现场观摩会在通南镇黑龙江省农作物专家育种示范基地召开。观摩会共展示评价全省已登记公告的马铃薯品种20个,目的是筛选评价出适合讷河市单产水平高、商品薯品质优良、种薯质量好的马铃薯品种,为全市马铃薯丰收提供种植保障。

城北村党总支书记孟祥辉介绍,今年农心蔬菜种植专业合作社种植马铃薯3000亩,采用90厘米宽大垄和水肥一体化种植模式,从引种、田间管理、施肥、用药等各个环节都坚持标准化、精细化,保证了块茎水充分足、薯型良好,亩产可达4吨。

9月21日,学田镇丰产村种植合作社1.4万亩规模经营大垄种植的大豆开始收割,同步整地。据该村党总支书记许京伟介绍,合作社社员以地入股,按照农场“七统一分”种植模式进行全程托管服务,采取三种种植模式,大垄相比较小垄保水保肥、抗旱抗涝、透光性好,秋粮成熟度好,平均亩产达到365斤,增产10%左右。同时,合作社规模经营、大垄种植、轮作作业,每亩地可享受藏粮于技类补贴300元左右,全程托管模式释放劳动力400人以上,年可增加收入800万元。

10月5日,九井镇伟平现代农机专业合作社调茬种植的530亩矮高粱红彤彤迎风摇曳,一串串穗粒饱满。合作社负责人曹福中高兴地说:“今年种植的‘糯粱一号’品种表现良好,亩产能达到900斤,每斤价格两块二毛钱,地头接货,酿酒企业做原料使用。”据了解,今年全讷河市的高粱种植面积1.2万亩左右,通过轮作,不断推动高粱种植朝着规模化、标准化方向发展,实现了丰产增收。

金色的稻田。

机械收获整地双过半

讷河市现有500万元以上规模农机合作社20个,其中玉米、大豆收获机保有量1380台,水稻收获机保有量1274台,200马力以上拖拉机保有量863台。只要天气允许,10天即可将全市水稻收获完毕,半个月即可将全市大豆、玉米收获完毕,实现颗粒归仓。

9月30日,讷河市在学田镇学田村召开了全市秋季收获暨整地现场会。今年秋收、整地期间已投入各类农业机械达3500台(套),大豆、水稻、玉米机收率均超过98%,糯玉米、马铃薯、矮高粱等农作物收获机械化水平进一步提高。

近日,天气晴好,秋收、整地正当时。截至10月10日,全市600.4万亩主要作物收获已过半,预计大豆收获10月15日前结束,水稻收获10月20日结束,玉米收获10月25日结束。

讷河市计划秋季秸秆还田整地131万亩,预计11月10日前完成整地工作。截至10月10日,各乡镇、通江街道完成深松整地46万亩,完成玉米、水稻秸秆翻埋还田20万亩,为2023年全市进一步推广100万亩以上大垄种植模式奠定了坚实基础。

日前,讷河市委书记王永平在讷河市创建国家农业现代化示范区和农业绿色发展先行区动员大会上强调,我们要立足农业大县丰富的资源优势和良好的生态环境,抢抓“两区”创建有利时机,勇于创新、大胆实践,将讷河市打造成为先行、示范、引领的农业现代化样板,实现由农业大县向农业强县跨越提升。

本稿图片均由受访者提供

好薯价高卖得俏

金秋十月,薯豆飘香。9月早上6时,记者走进讷河市通江街道城北村,在广袤的田野里,4台套马铃薯联合收获机往来穿梭,大量的马铃薯正从土壤里被翻出来,村民们忙着分拣、运输,田间地头一派繁忙的丰收景象。

“今年马铃薯不仅长得好,价格还高,每亩平均能产3.6吨,收入在2500元至3000元,是近10年来效益最好的一年!”讷河市农心蔬菜种植专业合作社负责人孟宪林开心地说。

农心蔬菜种植专业合作社在城北村种植马铃薯已经8年了,他们购置大型设备20多台套,将城北村5屯200多户农民的土地流转过来,今年共种植马铃薯3000亩,采用90公分大垄和水肥一体化种植模式,在引种、田间管理、施肥用药等各个环节实现标准化、精细化,保证了块茎水分充足,薯型良好,在市场上颇受青睐。

跟随运送马铃薯的货车来到6000平方米的冬储保鲜库,记者看到,30多人正围着堆积如山的马铃薯分拣、装袋,一辆满载马铃薯的大型运输车奔向远方。65岁的村民李德发告诉记者,他已经在这里打工半个月了,每天100元工钱还管饭,真不错。

合作社负责人孟宪林介绍,每年有200多人在这里打工,一年下来,合作社付人工费300多万元,用工都是城北村农民,合作社带动了当地广大农户增收致富。

村民孟繁丽说:“家里土地流转出去,通过屯长介绍来挑拣马铃薯,活儿不累,在家门口就能挣到钱,感觉挺好的。”

讷河市马铃薯品质好,在国内外市场非常抢手,不仅远销云南、贵州等地,还大量出口。孟宪林信心满满地对记者说:“去年建成了冬储保鲜库,今年我们要大干一场,计划冬储马铃薯1.2万吨,等到春节前后,售价保证还能翻番!”

村民们忙着分拣、装袋。

党建引领“四链融创”为企业保驾护航

本报讯(兴文博 田浩宏 记者孙昊)讷河市紧扣齐齐哈尔市委“四链融创”工作部署要求,统筹谋划、重点推进、强化落实,进一步将党建链嵌入产业链供应链创新链,实现党建工作与产业发展同频共振、同向发力,推动讷河经济社会高质量发展。

讷河市结合机关“能力作风建设年”活动,深化作风整顿优化营商环境,全力谋划部署“四链融创”工作。审议通过实施方案,制发工作要点,在全市上下形成鲜明工作导向。

承接齐齐哈尔市的生物制药产业、新能源产业、大豆产业、中央绿色厨房产业和“肉一食”一体化产业链5条产业链供应链和自主创新的汉麻产业链供应链,全部成立由县级领导干部任书记的产业联合党组织,明确链长单位主体责任,坚持“一链一方案、一企一特色”,推动“四链融创”工作开展。

依托讷河市非公企业党建联盟,充分发挥已建党组织的链主企业、骨干企业作用,该市将19家链上企业、40余家责任部门纳入产业链组织体系统一管理,真正实现企业党建活起来、党组织强起来、党员动起来、发展好起来。

年初以来,全市摸清19家链上企



惠企服务网络招聘会现场。田浩宏摄

业基本信息,跟进组建企业党组织11个,跟进派驻党建指导联络员19人,不断壮大链上企业党建质效。立足于精品党课、精品党日、精品支部创建行动,先后组织链上企业党支部开展座谈、研讨、组织生活15次,不断增强链上企业党组织活力。

在共享阵地资源、信息资源、党建资源上下功夫,该市打造共享式党员活动阵地5个,组织链上企业经验介绍、参观学习8次,实现相互借鉴、整体提升。成立县级领导牵头的惠企服务工作领导小组,建设红领审批、红领保障、红领联络三支服务队伍,不断发

挥“企业吹哨、部门报到”机制优势,全力做好服务,为企业发展保驾护航。

围绕领导责任、工作推进、考核评价、督导问责“四个体系”建设,不断健全“四链融创”落实机制。该市成立市委书记、市长兼任总指挥的“四链融创”指挥部,设立市委“四链融创”办公室,引导各级党组织不断创新理念,谋划“四链融创”方法路径,提升工作质效。同时,全市将产业联合党委党建工作情况纳入对相关部门党建责任制考核和目标考评的重要内容,实现基层党建与产业振兴有效融合、相互促进。



“爱盈秋水”志愿服务大集开场就火

□文/摄 闫艺丹 本报记者 孙昊

罪的手段及预防措施,指导群众下载并实名注册国家反诈中心APP。

“在家门口就能享受贴心的志愿服务,这样的活动我们打心眼里喜欢,希望他们以后常来。”正在测量血压的李阿姨高兴地说。

志愿者现场为60岁以上的老人免费理发;还为老人化妆拍照,记录精彩瞬间;为老年人进行智能手机使用培训;为居民们的电子设备做清洗、保养等服务。

志愿者们带领老人、儿童参观新时代文明实践中心历史文博馆、文化展厅、图书阅览室、实践文明大讲堂,积极实践助扶、助智、助疏导、助解急、助润德行动。讷河市第七小学组织师生共同参与到公园环境卫生清洁活动中,为广大市民提供良好的休闲娱乐场所。

活动现场,10多个志愿服务摊位前人头攒动,很是热闹。来自各单位的党员志愿者,向群众进行科学普及有效预防慢性病、重大疾病的防控和筛查;为居民免费测量血压、测量血糖,诊疗老年人的健康状况,提供科学的生活方式和饮食建议;详细讲解当前多种电信诈骗犯

扶济困、传播文明、环境保护,首届“爱盈秋水”志愿服务大集的成功启动,为讷河社会经济发展发挥更加积极的推动作用。

志愿者为老人化妆拍照,记录精彩瞬间。

鸿展集团仓储物流园区项目开工建设



本报讯(梁思奇 记者孙昊)日前,在讷河市经济开发区拉哈发酵产业园内,鸿展集团仓储物流园区项目开工建设。

大缓解农户送粮压力。鸿展集团是一家大型玉米深加工企业,产品覆盖食用乙醇、工业乙醇、燃料乙醇和DDGS饲料,仅拉哈工厂的酒精产量就占全国的10%左右。

副总经理许元伦告诉记者,目前,讷河鸿展集团的两条酒精生产线全部满负荷运行,年可生产酒精70万吨,日消耗玉米7000吨,年消耗玉米210万吨,有力拉动了讷河市及周边的玉米销售,辐射带动了拉哈镇相关产业发展。

据鸿展公司工程部部长史中博介绍,仓储物流园区项目今年2月开始筹划,讷河市委市政府高度重视该项目的建设,派专人指导、配合工作,办理相关手续。项目达产后,既可以保证原材料供应,也为下一步扩能打下了坚实基础。

鸿展集团仓储物流园区项目开工建设。

梁思奇 本报记者 孙昊摄

种植大户参观示范田探“秘”

本报讯(黄正一 王添 记者孙昊)近日,讷河市兴旺鄂温克族乡组织本乡的种植大户和合作社负责人到索伦村高标准示范田参观,学习了解玉米密植高产水肥精准调控技术。

高标准农田的建设,是稳产保供最关键的一环,今年讷河市与中国农科院合作,引进玉米密植高产水肥精准调控技术,在兴旺鄂温克族乡索伦村高标准示范田种植了780多亩玉米,该技术采取大垄双行种植、水肥一体化、滴灌水肥一体化及全程机械化等技术模式,通过精准调控与资源的高效协同,为推广玉米新技术、实现增产增收提供保障。

目前,全市把高标准农田建设作为推动乡村产业兴旺的突破口,建成了一批“田成方、林成网、路相通、渠相连、涝能排、旱能灌”的旱涝保收、高产稳产田,向助力乡村振兴迈出坚实步伐。